

让产业工人幸福生活“丰”起来

——徐州丰县产业工人队伍建设改革工作纪实



丰县定期召开产业工人队伍建设改革联席会议暨工作推进会



沛县总工会到丰县考察产业工人队伍建设改革、基层工会建设等工作



丰县举办第十三届职工技能大赛比武活动,近万名产业工人参加了41个工种的比赛



县总工会领导向一线环卫工人发放慰问品

丰富:共享聚心美生活

提高劳动保障水平。完善集体协商和集体合同制度,健全产业工人工资正常增长机制和向一线产业工人倾斜的分配制度,努力实现职工劳动报酬增长和企业劳动生产率提高保持同步,一线职工的工资增幅不低于本企业职工平均工资增幅。

加强安全健康保护。深化“安康杯”竞赛活动,组织开展安全生产月、安全生产知识竞赛,提升产业工人的安全生产意识。2020年7月20日至8月6日,丰县第一届安全生产和劳动保护技能大赛举办,来自全县40支代表队1500多名选手参加了比赛,维护职工安全健康意识进一步强化。

优化就业创业服务。开展以“阳光就业·扬帆起航”“金秋助学·工会相伴”为主题的金秋助学活动和困难职工家庭高校毕业生阳光就业行动。县总在文化宫一楼,设立了职工服务中心窗口,开办了信访接待、法律援助、困难救助、职业介绍、职业培训等6个方面的服务项目,门面安装了美观醒目的LED电子显示屏,定期对外发布免费技能培训项目和用工信息。投资600万元对县工人文化宫(职工服务中心)进行功能改造提升。联合县人社局举办“春风行动”招聘会,成功介绍2900多名农民工走上就业岗位。

做好困难职工帮扶。开展“工会相伴·贴心送暖”送温暖系列活动行动,组织各基层工会走访慰问困难职工630户,发放慰问金150余万元;发放劳模春节慰问金、省困难补助金、特殊困难帮扶金38.55万元;为15名患大病的困难职工发放医疗救助金26.8余万元;为苦累脏岗位职工发放7.92万元的春节大礼包。

深化和谐劳动关系创建。加大劳动执法检查力度,健全劳动争议预防、预警、调处机制,完善工会法律援助、劳动法律监督、集体协商、民主管理“四位一体”维权机制。加强工作指导和监督检查,依法维护劳务派遣用工合法权益。2020年,对徐州丰成盐化工有限公司、丰县招商场、徐州佳和食品有限公司三家企业5200多名职工的福利待遇、疫情防控期间技能工资标准等进行了集体协商。

丰润:成长聚能强素质

实施素质提升工程。开展网上学历提升、技术交流、绝技展演等多样化、个性化学习培训。丰县总工会利用微信公众号、丰县发布平台等微信群,广泛宣传,开办了2期线上中高级育婴员培训班,培训学员200人,这在丰县尚属首次。

完善技能评价机制。引导企业开展技能人才自主评价,加大对技术工人创新能力、现场解决问题能力和业绩贡献的评价比重。建立职业资格(技能等级)与职称、学历比照认定制度,促进学历与非学历教育纵向衔接互通、横向互通互认,搭建产业工人职业发展“立交桥”。

加强技术创新扶持。鼓励县中等专业学校、科研机构、骨干企业共建技术创新平台。依托科技产业园、技术信息公司、孵化器众创空间等搭建职工技术创新成果转化平台。推进劳模创新工作室和职工创新工作室创建。

完善劳动竞赛体系。在连续举办十二届丰县职工“技能大比武”活动基础上,2020年9月至11月,举办了“中国移动通信杯”丰县第十三届“万名职工大练兵、百项技术表演赛、十项大比武”活动,本次技能大比武历时两个月,有近万名来自全县各行各业的职工精英参加了比赛。大赛共设41个比赛工种,推动形成“培训、练兵、比武、晋级”四位一体化机制。供电公司、公安局、水务局等单位大比武活动1200多名职工参加,大比武活动开展得特色鲜明,富有实效。2020年8月9日,2020年全国煤炭行业职业技能竞赛矿山救护工选手赛前培训大会在徐州江煤科技有限公司开班。

徐州丰县物华天宝,人杰地灵,是汉高祖刘邦的诞生之乡。去年以来,丰县认真贯彻落实省、市部署要求,围绕“工业立县、产业强县”发展战略,强化组织领导和制度建设,狠抓部署落实,多方协调推进,产业工人队伍建设改革呈现喜人局面。

丰实:产改步伐正豪迈

丰县委、县政府高度重视产业工人队伍建设改革工作。组织新时代丰县产业工人队伍建设改革涉及的经发、科技、财政、人社等32家成员单位,由县总工会牵头,到产业工人队伍建设改革实施试点单位江苏君乐宝乳业有限公司等地,对丰县产业工人队伍建设现状进行了深入调研,制定了《新时代丰县产业工人队伍建设改革实施意见》,由县委全面深化改革委员会会议审议通过。

2020年7月26日,县委常委召开专题会议,研究部署新时代丰县产业工人队伍建设改革工作。8月11日,出台了《新时代丰县产业工人队伍建设改革实施意见》,建立了新时代丰县产业工人队伍建设改革联席会议制度。组建专班,挂牌成立了产改办公室,专人负责推进产改工作。并把新时代丰县产业工人队伍建设改革工作纳入丰县

“十四五”发展规划。8月18日,徐州市产业工人队伍建设改革工作督查组对新时代丰县产业工人队伍建设改革工作予以督查,认为“丰县产改工作认真、扎实”。8月21日,徐州市产业工人队伍建设改革联席会议暨工作推进会召开后,8月25日,丰县产业工人队伍建设改革联席会议暨工作推进会召开。9月8日,省总工会秘书长马文刚同志到丰县调研产改工作,深入到徐州佳合食品有限公司、徐州丰成盐化工有限公司、江苏宗申车业有限公司、孙楼街道实地调研,对丰县产改工作取得的实际成效予以高度评价。

9月23日,全县产业工人队伍建设改革联席会议暨工作推进会召开,对下一步产改工作进行再动员,再部署。对六家试点企业江苏君乐宝乳业有限公司(2019年8月定位徐州市产改试点企

业)、徐州佳合食品有限公司、江苏宗申车业有限公司徐州分公司、徐州丰成盐化工有限公司、徐州江煤科技有限公司、徐州天虹银丰纺织有限公司下发了产改工作任务清单。

11月13日,在徐州市产业工人队伍建设改革专题研讨班上,徐州市产改试点企业江苏君乐宝乳业有限公司作了《明确工作目标聚焦重点突破全力推进产业工人队伍建设改革工作》的交流发言。

12月8日,徐州市总工会党组书记、副主席王子华同志一行五人到徐州佳合食品有限公司、徐州丰成盐化工有限公司调研产改工作。对丰县的产改工作予以高度评价,认为抓得实,成效



为产业工人开展安全生产专题宣讲暨劳动保护监督培训

大,并对下一步产改工作提出了具体要求。

2021年3月2日,沛县人大常委会副主任、总工会主席梅良杰一行13人到丰县考察产业工人队伍建设改革、基层工会建设等工作,对丰县产业工人队伍建设改革和工会服务职工阵地建设取得的成绩给予充分肯定。

2021年3月11日,丰县总工会举办了规模以上企业优秀员工综合素质提升培训班。特邀请陈百加教育集团张五行老师授课。全县近百名规模以上企业优秀班组长参加了为期一天的培训。

丰彩:引领聚魂跟党走

加强思想理论武装。坚持不懈用习近平新时代中国特色社会主义思想教育引导广大产业工人,增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”。健全企业车间班组常态化学习制度,推动产业工人党员参加“学习强国”学习平台学习全覆盖。

注重精神文明塑造。开展党史

学习教育,实施红色文化浸润工程,弘扬淮海战役精神、大沙河精神,发掘红色文化资源,传承丰县产业工人优良传统,培育健康文明、昂扬向上、全员参与的职工文化。

实施“党建+”工程。落实“党建+工会”要求,坚持党建、工建、产改整体布局、协调推进,扎实开展党建带工建,不断创新活动载体,充分

发挥党建指导员作用,推动党建带工建工作走在前列。

发挥典型示范作用。开展“丰县工匠”“最美产业工人”评选,增加产业工人在各级各类劳模等先进评选中的名额比例。加大新时代产业工人、劳模先进典型的宣传力度,在县主流媒体推出“夺取双胜利、丰工在行动”系列宣传报道。

丰盈:同频聚效强保障

坚持党的统一领导。将产业工人队伍建设改革纳入县委全面深化改革总体布局,纳入县委年度重点督查检查事项。把产业工人人才队伍建设纳入全县人才建设总体规划,统一谋划、重点建设。把优秀产业工人人才纳入党委人才总盘子,列入各级党委(党组)联系服务专家范围。自2019年以来,在优秀产业工人人才队伍中,培养入党积极分子227人,发展对象46人,预备党员30人。

强化政府公共服务。加快推进经济适用房建设,解决城区经济适用房申购排队家庭(中低收入产业工人家庭)的住房困难。不断完善城乡客运模式,优化全域公交通路,改善产业工人集聚区域的交通状况。把产业工人纳入家庭医生签约服务范畴,建立电子健康档案,进一步完善大病保险制度,扩大医疗救助覆盖面,提高大病救助水平,为产业工人提供优质、便捷的基本公共卫生服务。推进产业园区和公共绿地健康步道、健身设施建设,方便产业工人享受更多的文体服务。

加强财政保障支持。县财政每年安排500万元用于高技能人才队伍建设经费并纳入政府预算。加大就业专项资金对产业工人培训补贴的支持力度,加强对各项投入和专项经费使用情况的绩效考评,充分发挥就业补助资金、失业保险基金、地方教育附加费等专项资金的功能作用。加强职业教育培训支出监管,地方教育附加费用于职业教育的比例不低于30%;落实企业职工教育经费税前扣除政策,职工教育经费60%以上用于一线职工的技能培训。

聚合多方力量。把产业工人队伍建设改革的理论政策研究成果纳入县委党校、行政学校主体班次和党员干部培训相关课程。定期开展产业工人队伍状况调查,学习借鉴其他市、县(区)产业工人队伍建设的有益经验,为党政决策服务,为推动产业工人队伍高质量发展服务。

深化工会改革。加强“互联网+”工会建设,充分运用现代网络技术和手段,促进互联网和工会工作融合发展,更好服务产业工人需

求。创新推进“职工之家”建设。深化“强基层、补短板、增活力”行动,坚持服务资源、力量配备向基层倾斜,推进工会干部双向交流,加强社会化工作队伍队伍建设,扩大有效覆盖,夯实基层基础,增强基层工会活力,发挥基层工会作用。深化“当好娘家人·情暖职工心”服务品牌建设,着力解决产业工人最关心最现实最直接的利益问题和最忧最烦最操心的现实问题,更好强信心、聚民心、暖人心。

大潮涌动丰收起喜,产改花开别样红。“好风凭借力,扬帆正当时”。丰县产业工人队伍建设改革正汇聚广大产业工人的磅礴之力,助力丰县“争当表率、争做示范、走在前列”,打造贯彻新发展理念区域样板,书写促进高质量发展、加快推动丰县振兴工业绚丽篇章,在奋力开启现代化建设新征程中做出优异成绩,以实际行动庆祝中国共产党成立100周年。(丰县产改办供稿,曹明虎、林红岭统筹)



现场观摩丰县公共交通有限公司集体协商会议会场



丰县开展第一届安全生产和劳动保护技能大赛



职工技能大赛比武车工比赛现场



职工技能大赛比武乡土人才烹饪比赛现场



丰县产改试点企业徐州天虹银丰纺织有限公司举办2020年冬季操作运动会